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Recentele documente de partid, şi in primul rind expunerea Secretarului 
General, au repus cu fermitate arta şi pe noi artiştii, în locul important pe care 
ideologia marxist-leninistă li-l decernase dintotdeauna. Se subliniază •—• spre satis
facţia noastră — importanţa socială a muncii pe care o efectuăm, funcţia educativă 
a creaţiei, caratul ei pedagogic. Pe bună dreptate în aceste documente directoare, 
arta noastră interpretativă este omologată creaţiei cu toate răspunderile şi întreaga 
ci pondere socială. A'oi actorii sintem creatori şi nu tehnicieni, ]>lătim seară de 
scară impozitul nostru creator, cu simţirea şi nervii noştri, cu întreaga noastră fiinţă, 
societăţii. Prin creaţie inţeteg : vocaţie, profesionalism si răspundere. Creatori, deci. 
ne aflăm la punctul de interferenţă al scenei cu sala. răspunzind deopotrivă de 
repertoriu şi de împlinirea lui. de formarea conştiinţei socialiste şi modelarea cerin
ţelor estetice ale publicului, militind împreună pentru idealul nostru. Am relua! 
piesele originale din fondul consacrat al dramaturgiei noastre socialiste. Multe con
tinuă şi azi să activizeze conştiinţele, să emoţioneze. Altele insă s-au demodat, nu 
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răspund cerinţelor publicului de azi. lacunelor formative ale unui tineret crescut sub 
raza tehnicii, dar insuficient sensibilizat de ideal şi mari aspiraţii etice. Piesa româ
nească trebuie să oglindească complexitatea, adevărul nemijlocit al prezentului, „cu 
luminile şi umbrele sale". Nu înseamnă că ne-am făcut datoria faţă de actualitate 
dacă raportăm un număr, o cifră, la capitolul dramaturgiei originale, îndărătul căreia 
se ascund replici clişee, conflicte inventate, probleme depăşite care nu iscă întrebări, 
nu solicită răspunsuri, n-au ecou. Răspundem de formarea publicului. In consecinţă, 
ca educatori ee se cuvin educaţi, trebuie ca noi înşine să ne dezvoltăm, să pro
gresăm, să căutăm, să experimentăm. Avem datoria şi răspunderea să creăm o artă 
naţională — să reprezentăm pe scenă gindirea şi simţirea acestui pămînt, acestui loc 
geografic în care ne-am născut. In aceeaşi măsură arta noastră marcată de specific 
naţional trebuie să se încorporeze prezentului — să fie consonantă timpului istoric 
în care trăim, epoca unei uriaşe revoluţii tehnico-ştiinţifice. Teatrul pe care îl facem 

trebuie să fie contemporan cu epoca computerelor, a uriaşelor prefaceri sociale, a 
construcţiei socialiste şi comuniste. Consider munca noastră, ca pe un jurnal de 
actualităţi al zilei, înţelegind prin asta că trebuie necontenit să găsim mijloacele de 
transmitere a oricărui mare text, fie el clasic sau modern în concordanţă cu psiho
logia spectatorului căruia ne adresăm. Munca noastră se încorporează în ziua de azi, 
e o parte integrantă din prezent. Nu putem face un teatru „de ieri", facem întot
deauna un teatru de azi. Căutările noastre sînt sincere, izvorîle din dorinţa comu
nistă a perfecţionării ; ele nu izvorăsc dintr-un spirit snob mic-burghez, dintr-un 
capriciu care îşi propune imitaţii sterile ale unor mode venite de pe aiurea. La 
ultima ediţie a festivalului „Bitef", ne-am dat lesne seama cît de neartistice, da 
minore şi de perisabile sînt exhibiţiile unor trupe care s-au prezentat drept „ultim 
strigăt al modei'. Condamnind un asemenea teatru gratuit, antiuman, trebuie să 
disociem cu grijă aceste „experimente" de propriile şi adevăratele noastre nevoi de a 
căuta, de a ne împrospăta. Dacă aceste nevoi organice încetează să se manifeste, 
artistul, arta sa, pier. E primejdios să devenim consacraţi, dacă nu asociem dorin
ţelor creatoare puterea de a ne înnoi mereu. Noi avem capacitatea umană, potenţialul 
creator de a asigura căutărilor noastre probitatea adevărului artistic! 

Avem personalităţi actoriceşti şi regizorale remarcabile care au transformat 
spectacolele lor in adevărate acte politice. E i contribuie la cunoaşterea în lume a 
civilizaţiei ţării noastre, prin cultura artei spectacolului. „Mare este acel popor care 
se străduieşte să dea cel mai mult civilizaţiei şi cauzei păcii în lume. Tocmai acestui 
ţel îi consacră energia, talentul şi forţa creatoare, poporul nostru'. Cuvintele tova
răşului Nicolae Ceauşescu răsună grav în activitatea noastră. Deoarece chemarea 
partidului către modelarea conştiinţelor solicită. în cel mai înalt grad, artistul. 

Vorbind despre artişti ne referim totdeauna la profesionalism. Uităm uneori 
de vocaţie. Şi vocaţia presupune adeziunea la o etică superioară, arderea pentru un 
ideal înalt. Noi slujim acest ideal. Avem vocaţia artei comuniste. 
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